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10 AN, 
din îndurarea lui Dumnezeu, dreptcredinciosul Episcop al Aradului, 
Ienopolei şi al Hâlmagiului, precum şi al părţilor adnexate din 

Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, dar şi pace 
dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Hristos, împreună cu salu

tarea noastră arhierească.1 

„Mântuire a trimis Domnul poporului său". 
(Priceasna sărbătorii.) 

<3u6iţilot creştini şi fii sufleteşti! 

Se bucură sufletul meu întru Domnul, că 
după darul şi nemărginita îndurare a lui Dum
nezeu faţă cu lumea sa şi cu noi, ne-am 
învrednicit a ajunge cu pace şi cu bine acest 
mare praznic al întrupării fiului lui Dumne
zeu, aceasta zi de pomenire a naşterei după 
trup a Domnului şi Mântuitorului nostru Isus 
Hristos, astfel că, acum putem întona şi cânta 
cu veselie sufletească psalmul: „Mântuire a 
trimis Domnul poporului său". 

Este mare acest praznic al Mântuirii, deci 
trebuie să ne facem vrednici de el, ca astfel 
să ne putem întări în nădejdea binelui şi a 
fericirii vremelnice şi vecinice, după care însă-
toşează tot muritorul creştin. 

Dar pentruca să putem avea nădejdea 
Mântuirii, trebuie să plinim şi noi poruncile 
bisericei din credinţă curată şi din dragoste 
nefăţarnică iubindu-ne unul pre altul, precum 
şi Dumnezeu ne-a iubit pre noi, şi spre do
vedirea iubirei sale nemărginite, a trimis în 
lume pre unul născut fiul său, pre Domnul 
şi Mântuitorul nostru Isus Hristos, care prin 

viaţa şi sfintele sale învăţături ne-a dat pildă 
de viaţă neprihănită şi astfel ne-a dovedit, că 
El nu voeşte moartea păcătosului ci ca să se 
întoarcă şi să fie viu, şi spre deplina orientare 
în viaţa noastră ne-a lăsat şi sfintele sale 
învăţături, cari avem să le urmăm cu toată 
sfinţenia. 

Cât de mulţumitoare este lumea pentru 
acest mare dar, voi o ştiţi cu toţii, şi ca să o 
ştiţi pe deplin, nu aveţi decât să vă examinaţi 
pe voi înşivă, firea şi viaţa voastră de toate 
zilele. 

Eu în pastorala mea dela Naşterea Dom
nului din 1923 am dat espresiune convingerii 
mele, că voi nu sunteţi mulţumiţi cu mersul 
lucrurilor din lume şi tot atunci v'am spus 
şi aceea, că nici voi nu pliniţi poruncile, şi 
v'am arătat cauzele, pentru cari voi nu vă 
rugaţi şi nu vă puteţi ruga ca şi creştini ade
văraţi în casele voastre, un lucru acesta, care 
dacă nu se face dimineaţa şi la timp, nu se 
mai face toată ziua. 

Având în vedere, acest adevăr, v'am re
comandat cu toată căldura inimii mele s££ţOS 
cercetaţi biserica în Dumineci şi sărbători, /fa «te 
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astfel măcar odată în săptămână să împliniţi 
porunca bisericii, să luaţi duh nou şi putere 
nouă spre apărare contra ispitelor vieţii. 

V'am recomandat aceasta, pentrucă voi 
sunteţi biserica Dumnezeului celui viu, şi pre
zenţa voastră în sfânta biserică în număr mai 
mare întăreşte temelia bisericii şi o face mai 
frumoasă, mai tare şi mai puternică de cât 
toate celelalte podoabe ale ei. 

Voi în biserică aveţi prilejul de a vă uita 
la catapiteazma ei, deci să priviţi şi sfintele 
icoane şi astfel să Vă daţi seamă, că icoanele 
sfinte de aceea sunt aşezate la loc de frunte 
pe iconostas, ca credincioşii să se Intereseze 
de viaţa şi vieţuirea celor reprezentaţi" în 
icoane şi astfel să urmeze viaţa lor prin îm
plinirea datorinţelor creştineşti şi astfel să-şi 
câştige fieştecare liniştea sufletească, care este 
mai mare şi mai puternică decât toate plăce
rile şi bogăţiile lumii acesteia. 

Cum aţi urmat acestui sfat arhieresc, voi 
ştiţi mai bine, pentrucă eu nu ştiu nici aceea, 
unde şi în cari comune s'a ridicat crucea re
comandată pentru cei căzuţi pe front, de 

^aceea vă recomand părinteşte să nu uitaţi sfa
tul meu părintesc ci să faceţi totul ca buni 
creştini, să cercetaţi biserica în Dumineci şi 
sărbători, să vă mărturisiţi şi cuminecaţi în 
timpul prescris, ea astfel şi Dumnezeul ceriuri-
lor să asculte şi cu dragoste părintească să 
plinească rugăciunile şi cererile voastre de 
toate zilele. 

Aduceţi-vă aminte de rugăciunea dom
nească, de Tatăl nostru şi iertaţi unul altuia 
greşele, ca astfel şi Tatăl nostru cel din ceriuri 
să ierte greşelele voastre, şi să vă mântuiţi 
din osânda păcatelor voastre. 

tSuBifitor creştini şi fii sufleteşti! 

Am repeţit acum cele de mai sus şi am 
făcut aceasta cu speranţa, că voi vă veţi 
trezi din amorţeala voastră şi prin împlinirea 
datorinţelor creştineşti veţi ajunge o stare mai 
bună şi mai mulţumitoare şi veţi avea şi lini
ştea sufletului, care să vă facă destoinici 
pentru toate lucrurile bune şi vrednice de un 
creştin şi de a vă apăra cu resultat contra 
ispitelor vieţii. 

Şi acum ating un lucru, care poate că nu 
vâ plăcea la aceia, pre cari îi priveşte, dar 
datorinţa mea este să-1 scot Ia iveală patra 
încă nu e prea târziu. 

Eu m'am ocupat şi am studiat serios de 
ani de zile fluctuaţiunea poporului, naşterile 
şi cazurile de moarte, şi cu multă părere de 
rău am constatat, că poporaţiunea noastră nu 
numai nu creşte şi nu sporeşte în proporţiunea 
numărului sufletelor, ci în unele locuri morta
litatea e mai mare decât numărul naşterilor, 
un lucru acesta, care dacă nu se va îndrepta 
la vreme, ne copleşesc neamurile străine în 
ţara noastră România-Mare. 

Mi se spune din mai multe părţi, că 
cauza prea mare a mortalităţii pruncilor ar 
fi în multe locuri şi femeile, cari nu îngrijesc 
cu cuviinţă de feţii lor şi că tot ele ar fi 
cauza adevărată că naşterile nu sporesc cum 
s'ar recere, ceeace voi bărbaţii trebuie să 
ştiţi mai bine. Mi s'a mai spus şi aceea, că 
unele femei se supun operaţiilor păcătoase ca 
să nu nască şi aceasta o fac atunci, când 
fătul a dat semne de viaţă, , care operaţie 
multe femei o plătesc cu viaţa lor, un lucru 
acesta, care rămâne un păcat neiertat pentru 
toţi cei ce-1 fac şi contribuie la el. 

Aduceţi-vă aminte, că din bătrâni nu era 
aşa. Când femeia mergea la biserică cu trei-
patru prunci era cinstită şi respectată de toţi 
deci: să nu uitaţi, că pruncii mulţi nu sunt 
sărăcie ci dar şi binecuvântare dela D-zeu 
care a zis: Creşteţi şi vă înmulţiţi şi moşteniţi 
pământul. 

Asemenea patimi sunt cu atât mai vred
nice de ocară şi osândă, cu cât ele nu obvin 
în casele şi familiile oamenilor, cari se plâng 
de sărăcie ci în casele şi familiile fruntaşilor, 
adecă în casele bogaţilor, cari prin faptele 
lor dau pildă rea consătenilor lor şi cari în 
neputinţa lor, lasă femeii rolul de conducere 
şi stăpână absolută, şi numai mai târziu, îi 
văd rodul slăbiciunii sale, a căror urmări sunt 
certele urâte şi apoi divorţurile multe, deci vă 
rog pre voi bărbaţii bătrâni şi tînări de o 
potrivă, să fiţi cu toată băgarea de seamă 
asupra înclinărilor rele ale soţiilor voastre şi 
să le desmântaţi dela ori ce porniri păcătoase 



şi să nu vă faceţi şi voi părtaşi păcatelor lor, 
pentrucă păcătuiţi greu contra neamului şi a 
bisericii creştine. 

Cu acest prilej mă simt dator conştiinţei 
mele să vă atrag luarea aminte şi la alt lucru, 
de care am auzit că se practică în unele co
mune şi anume jocul de cărţi şi cu bani 
grei, la care s'a dedat unii dintre fruntaşii 
noştri şi nu cu scopul de a petrece vremea, 
ci cu scopul păcătos de a *pune mâna pe 
banii vecinului, un lucru păcătos acesta, care 
de comun se încheie cu certe, şi cu supă
rare, cari trec din generaţie în generaţie de 
care satul nu are nici folos, ci numai ruşine. 

Aş putea să a numesc satele în cari iu
biţii mei credincioşi s'au dedat la asemenea 
petreceri, dar cred că vorba mea de acum va 
servi de admoniţie celor cu asemenea încli
nări. Ating cu acest prilej şi patima beţiei, a 
cărei urmări voi le cunoaşteţi destul de bine, 
că ea aduce ruşine şi sărăcie. 

Şi acum mă adresez voauă femeilor, şi 
vă rog cu toată dragostea inimii mele, cinstiţi-
vă bărbaţii aşa cum sunt, pentrucă voi vi-aţi 
ales, şi pentrucă după sfânta carte, bărbatul 
este capul muierii, şi precum îl veţi cinsti, aşa 
vă vor cinsti şi ei pe voi. Uşuraţi-le greutăţile 
vieţii prin tratare bună, ca astfel să vie cu 
drag acasă, unde să afle pace şi linişte după 
munca lor grea din cursul zilei. 

Daţi-vă seamă, că pe voi v'au făcut Dum
nezeu ca să fiţi mame, organ de sporire a 
neamului, deci datorinţa voastră de căpetenie 
este să urmaţi scopului căsătoriei, care este 
naşterea pruncilor şi creşterea lor întru frica 
lui Dumnezeu; daţi pruncilor voştri creştere 
bună morală întru frica lui Dumnezeu, şi 
păziţi viaţa lor de toate alunecările păcătoase; 
ca astfel să vă pomenească cu pietate ca ş 1 

pre părinţii buni, şi la mormântul vostru să 
meargă cu fiori de dragoste şi de pietate, căci 
de nu veţi asculta sfatul meu, să ştiţi că nu 
vă vor pomeni şi la mormântul vostru nu vor 
merge, iar vouă bărbaţilor vă spun vorba înţe
leptului Solomon: „Nu înceta a certa pruncul 
— dacă e păcătos — pentrucă de îl vei 
lovi pre el cu nuiaua, nu vă muri". 

Tot Solomon zice: „Să nu muţi hotarele 

celea vechi şi în agonisita săracilor să nu 
intri", ceeace înseamnă să nu întri cu brazda 
în holda vecină. 

Punându-vă la inimă aceste sfaturi arhie
reşti, ca să vă mântuiţi, rog pre induratul 
Dumnezeu să vă binecuvinteze pre voi toţi, 
casele şi familiile voastre, cu toate darurile 
celea bogate şi să vă învrednicească a ajunge 
cu pace şi mai mare îndestulare şi alte ase
menea sfinte sărbători, iar cea de astăzi să o 
petreceţi cu bine, cu bucurie şi linişte sufle
tească, Amin. 

Dat în reşedinţa noastră episcopească din 
Arad, la sărbătorile Naşterii Domnului din 1924. 

Al vostru tuturor 
de binevoitor: 

%3oan c7. cRapp m. p . 
Episcopul Aradului. 

IMN, 
la 

Naşterea Domnului nostru Isus Hristos 
O, vino iar, Isuse, 
Din slava ta 'nălţat! 
Ca zori de măngăiere 
Cum te-am dorit, visat... 

E zi de revelare cu zori dumnezeeşti, 
Când Moş-Crăciun soseşte cu daruri îngereşti, 
Şi 'n dalbe zori le 'mparte la „dragii săi copii, 
Prin sate şi oraşe din munţi şi din câmpii! 

Şi vin colindătorii cu veşti de bucurie! 
Şi vin şi lăutarii cu zori de veselie! 
Dffi turnurile 'nalte, din vechile biserici 
Resună toaca, clopot şi cor şi rugi de clerici. 

Vestind lumii creştine de marea sărbătoare: 
Căci Mesia azi, naşte din Măria Fecioară! 
Iar îngerii din ceruri, ca oamenii pe plaiu 
Sărbează, saltă 'n coruri cu dulci visări de raiu ! 

Privind aceste clipe cu zori de mântuire, 
Răpit mă simt cu duhul în magică plutire 
In sferile mai 'nalte, cu stele legănate, 
Şi 'n lumi fără prihană cu îngerii populate. 

Şi-un tainic vis mă duce într'un moment suprem 
Aproape de oraşul profetic Vifleem, 
Ce pafcă îmi şopteşte de-o Sfântă Familie, 
De-o tainică minune a veacului dintâie . . . 



„In vremea profeţită a mântuirii noastre 
O stea în Orienturi lucind pe bolţi albastre, 
Vestea cu taină mare că Vergura Măria 
In „plinitatea vremii" născut'a pre Mesia! 

„Acuma 'n noaptea sfântă, ca zori de revelare 
Venind îngerul Gavril, vesteşte cu glas tare: 
Că Maica Preacurată prin Sfântul Duh de sus, 
Din pântecile Sale născut'a pre Isus! 

Primind acum vestirea mai mulţi păstori, săltând 
Mergeau să se închine Născutului plăpând. 
Din Persla veniră trei crai întfun alaiu, 
Cu daruri mari cinstiră pe Isus, noul Craiu; 

Cu aur mult şl smirnă, sfinţită tămâioară, 
Apoi Sfântei Familii tustrei să închinară ! 
Iar Maica Născătoarea de noul Dumnezeu 
Ferice le arată pre dulce fiiul său. 

Cu raze pe alui frunte, la sânul Ei culcat, 
De îngerii în slavă cu taină 'ncunjurat! 
Dar . . . auzind de veste şi regele Irod, 
S'a turburat cu dânsul şi mult al său norod: 

Că ce 'mpărat în lume mai poate ca să fie, 
Să nască, să domnească a sa împărăţie ? 
A dat atunci poruncă dela Ierusalim 
Ca pruncii să se taie din jur, din Vifleim ? 

Să fie o 'ngrozire! . . . pân' la doi ani tăiere ? 
Să nu râmăie urmă de-a lui Hristos putere ? . . . 
Dar Cel ce a dat lumii pe Fiiul său iubit, — 
De-a lui Irod mânie pe Isus Va păzit. 

Căci îngerii de pază în taină îi slujeau, 
De Farisei, Făţarnici mereu îl depărtau; 
Ca să se împlinească scriptura din profeţi 
A părăsit ludeea, cercând alte cetăţi; 

Egiptul, Nazaretul în aur şi porfiră 
II aşteptau sărbându-L, venind pe o catîră, 
Condus de bunul Iosif, cel blând, prea credincios, 
Alăturea de Maica — unui temut Hristos! 

* 

Madona întristată umbla cetăţi, popoară 
Cu pmncu-i sfânt în braţă, ce vreau ca să-l omoară 
Irozii cei sălbateci, viclenii arhierei 
Ca Annas şi Caiafa, şi alţi păgâni evrei! 

Dar îngerul în taină le da mereu în ştire. 
De tinipuri de restrişte, sau bună prevestire; 
Iar Măria cu Iosff din fuga 'n Egipet 
Cu Domnul nostru Isus să 'ntorc la Nazaret: 

„Aci 'n oraşul magic, gătit de sărbătoare, 
Cu floare lângă floare, şi cel mai dulce soare, 
îl aşteptau păstorii, preoţi şi mult popor 
Să prosterneaa în cale, primind Oaspeţii lor 

Cu haine aşternute, cu ramuri verdzi şi flori, 
Cu arcuri triumfale, ca 'n falnici sărbători! 
Şi toţi săltau în inimi de-o mare bucurie, 
Şi preamăreau din suflet cereasca 'mpărăţie, 

Căci i s'a dat putere Unui născut prea sfânt, 
Să mântuiască lumea, pierdută pe pământ" . . . 
Că al nostru este Isus, şi mare'i Dumnezeu 
Ce-a înnălţat din veacuri, român poporul său! 

* 

Si dacă în coliba,, modestă păstorească 
Mântuitorul lumii a vrut ca să se nască, 
Din Măria Fecioara cu taină întrupat, 
De păstoraşi şi îngeri cu drag încunjurat, — 

Atunci şi-a promisiunii cerească 'mpărăţie 
De lumea pământească aproape e să vie: 
„Iar când o lume toată va crede în Dumnezeu, 
Veni-va dela ceruri şi Isus Fiiul său"! 

Şi lumea va renaşte... prin veacuri fericită, 
Ducând zile de aur, ca în raiu neprihănită! — 
Că al nostru este Domnul, ce drept ne păstoreşte, 
Şi România-Mare prin veacuri o măreşte! 

PETRU IRHAŞ, Hălmagiu. 

C R Ă C I U N U L 
Sărbătoarea cea mai însemnată şi mai 

veche la creştini, e Crăciunul, care cade ne
strămutat în 25 Decemvrie a fiecărui an. In 
acea zi s'a născut Iisus Hristos Ftul Iui Dum
nezeu, care a propoveduit principiile cele mai 
înalte de morală, caritate, credinţă şi iubire, 
aducând pacea pe pământ şi înfrăţirea între 
oameni. Pace vouă ne spune Sf. Scriptură! 
Toată creştinătatea răspândită pe suprafaţa pă
mântului, să ţintească deci spre idealul păcei, 
şi să se pătrundă de însemnătatea acestor cu
vinte sublime, Pace vouă! 

Fericirea omului în această lume trecă
toare nu se cuprinde decât: în dragostea ce 
trebue să avem pentru aproapele nostru, şi în 
pacea vecinică care ne aduce toată fericirea, 
lăsând la o parte ura şi patima. 

Veni-va timpul Când aceste principii se 
vor realiză, când războaie vor înceta, când 
zăngănitul săbiilor şi bubuitul tunurilor se 
vor preface în pluguri, şi atunci fericirea stăpâni-
va pământul, căci voia ta Doamne aceasta este: 
Pace pe pământ şi între oameni bună învoire! 



Predică la Naşterea Domnului. 
„Şl le-a zis lor îngerul: Nu 

vă temeţi, că iată vestesc vouă 
bucurie mare, care va fi la tot 
poporul. Că s'a născut vouă 
astăzi Mântuitor, care esteHristos 
Domnul". (Luca II. 10, î l . ) 

Fraţilor ! 

Iată într'adevăr vestea cea mare, pe care o 
aştepta lumea de mai bine de cinci mii de ani ; iată 
marele even'ment, pe care-1 preziseră atâţia proroci, 
pe care-1 închipuiseră atâtea ceremonii, pe care-I 
aşteptaseră atâţia drepţi şi pe care toată firea părea 
că-1 făgădueşte şi-1 grăbeşte prin stricăciunea gene
rală răspândită în tot trupul: iată marea binefacere, 
pe care bunătatea lui Dumnezeu o pregătea oameni
lor, de când neascultarea celui dintâi părinte al lor îi 
supusese pe toţi păcatului şi morţii. 

Mântuitorul Hristos, Domnul, se arată astăzi pe 
pământ. Stetua lui Iacov se arată în univers; scep
trul eşise din Iuda, şi acela care trebuia să vină, a 
venit; timpurile tainice s'au împlinit; Domnul a făcut 
să se arate mielul făgăduit Iudeii: Q fecioară a luat 
în pântece şi a născut şi din Vitleem iese conducă
torul, care va învăţa şi va cărmui tot Israilul. 

Această naştere câte bunuri noui, fraţilor, nu 
vesteşte ea oamenilor ? Ea n'ar fi fost vestită, aştep
tată şi dorită atâtea veacuri, ea n'ar fi putut face re
ligiunea unui popor întreg, obiectul tutulor profeţiilor, 
singurul scop al manifestării lui Dumnezeu către oa
menii, dacă ea n'ar fi fost cel mai mare semn de iu
birea sa. Ce noapte fericită a fost aceea care a pri-
vighiat la aceeastă dumnezeiască naştere ! Ea a vă
zut Lumina lumii strălucind în întunericul ei, cerurile 
răsunând de bucurie şi de cântările îngereşti. 

Dar pentru ca să avem veselia, pe care răspân
deşte pe pământ şi în cer această naştere, trebue să 
'uăm parte Ia binefacerile pe care ni Ie-a adus. Ve
selia obştească nu se întemeiază de cât pe mântuirea 
comună ce ni s'a oferit, şi dacă cu tot ajutorul acesta, 
noi ne îndărătnicim încă în a ne pierde, B.serica ne 
plânge, şi noi amestecăm doliul şi întristarea cu ve
selia, pe care i-o însuflă o veste aşa de fericită. 

Dar care sunt bmefacerile nepreţuite, pe care le 
aduce oamenilor această naştere ? însăşi duhurile ce
reşti spun astăzi păstorilor: Naşterea aceasta aduce 
slavă lui Dumnezeu şi pace oamenilor. Lui Dumnezeu 
îi dă slava, pe care ei nu încetaseră de şi-o răpi sin
guri. Despre aceasta vă voi vorbi şi eu astăzi. 

Fraţilor ! 
Omul n'a fost pus pe pământ, de cât ca să 

aducă autorului fiinţei lui slava şi închinăciunea ce-i 
era dator. El era dator majestăţii sale supreme închi
năciunea şi ascultarea lui; bunătăţii sale părinteşti 

iubirea sa. Aceste datorii, săpate în fondul inimii sale, 
şi născute cu el, îi erau încă neîncetat vestite de 
către toate făpturile. Cu toate acestea, el le uită, le 
şterge din inima sa. EI nu mai vede în lucru cinstea 
şi cultul ce se cuvine făcătorului suprem; nu mai vede 
în binefacerile, cu care e încărcat, iubirea ce dato
rează binefăcătorului său. închinarea la idoli aduce 
deci făpturii, închinăciunea, care se cuvine numai 
Creatorului. Sinagoga îl cinstea cu buzele şi iubirea 
ce-i datora se mărginea numai la închinăciuni exte
rioare, care nu erau vrednice de el; filosof ia "rătăcea 
în cugetările ei, măsura luminile lui Dumnezeu după 
ale omului şi credea că raţiunea, care nu se cu-
noaştra pe sine însăşi, poate să cunoască adevărul. 
Intr'un cuvânt Dumnezeu nu mai era cunoscut şi slă
vit, şi omul nu se mai cunoaştea pe sine însuşi. 

Şi mai întâi la ce exces nu împinsese idolatria 
cultul său profan ! Moartea unei persoane iubite îl 
înălţa îndată în divinitate; iubirea conjugală îşi făcu 
zeii săi; iubirea necurată o imită; toţi au avut tem
plele, preoţii şi jertfele lor. Fiecare popor fu gelos de 
a-şi avea zeii săi, şi afară de om aducea tămâe ani
malului; închinăciunile necurate deveniră cultul acestor 
divinităţi necurate; oraşele, munţii, câmpiile, desertu
rile au fost murdărite de astfel de devinătăţi, şi au 
văzut clădiri măreţe închinate mândriei, desfrânării, 
răsbunării. Mulţimea divinităţilor era de o potrivă cu 
a patimilor; zeii au fost aşa de mult înmulţţi cât de 
mulţi erau şi oamenii; totul devine pentru om şi Dum
nezeul cel adevărat singur el n'a fost cunoscut de 
către om. Şi cu cât se apropia mai mult vremea ho
tărâtă pentru venirea Mântuitorului, cu atât mai mult 
părea că creşte conrupţiunea printre oameni. 

Dar cu toate că tot trupul îşi conrupsese calea 
sa, Dumnezeu însă n'a mai voit să plouă mânia sa 
asupra oamenilor, nici să-i prăpădească printr'un nou 
potop, el vrea să-i mântuească. El pusese în cer 
semnul legăturii sale cu lumea, şi acest semn nu era 
acel arc lumios care se arată cu timpul lui Noe în 
nori; era lisus Hristos Fiul său unic; Cuvântul întru
pat, pecetea cea adevărată a legăturii veşnice, şi sin
gura lumină adevărată care vine să lumineze pe tot 
omul ce vine în lume1) El se arată astăzi pe pământ 
şi dă Tatălui său s'ava, pe care v c s e să i-o răpească 
religiunea unui cult public. El a şters idolatria de pe 
faţa pământului; a făcut să înceteze curgerea sânge
lui victimelor necurate, şi schimbă mândrele lor 
temple, până atunci adăpostul tutulor faptelor scâr
boase, în case de închinăciune şi de rugăciune. Ast
fel universul îşi schimbă faţa, singurul Dumnezeu ne
cunoscut în Atena şi cetăţile cele mai vestite prin 
ştiinţa şi politeţea lor, fu adorat: lumea recunoscu pe 
făcătorul său; Dumnezeu intră în drepturile sale; un 
cult vrednic de el se întemee pe toată faţa pămân
tului şi el avu pretutindenea închinători, care i se 
închină cu duhul şi cu adevărul 

Iată cea dintâi b'nefacere a naşterii lui Iisus-
Hristos şi cea dintâi slavă pe care o dă el Părinte
lui său. 

Dar fraţilor; această binefacere mare, este pentru 
noi ? Nu ne închinăm noi oare idolilor deşerţi ? Nu 
punem noi oare în locul idolilor bogăţia, desfrânarea, 
lumea cu toate plăcerile ei ? Căci tot ce iubim mai 
mult de cât pe Dumnezeu, noi îl adorăm şi ne închi-

0 Ioan I 9, 
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năm; tot ce preferim lui Dumnezeu, devine însuşi 
Dumnezeul nostru, şi dumnezeii noştri sunt patimile 
noastre, cărora noi jertfim pe Dumnezeul cel adevă
rat. Patimile au fjst zei altădată; şi iisus Hristos n'a 
distrus aceşti idoli, de cât distrugând patimile, care-i 
înălţaseră; noi însă îi înălţăm din nou făcând să re-
învieze toate patimile care făcuseră toată lumea ido
latră. Şi la ce ne folosşte ca să cunoaştem pe un 
Dumnezeu singur, dacă noi îndreptăm în altă parte 
închinăciunile noastre ? Cultul (închinăciunea) este în 
inimă, şi dacă Dumnezeul cel edevărat nu este Dum-
nezpul inimii noastre, atunci noi ca şi păgânii punem 
făpturile în locul său şi nu-i dăm slava ce i se cuvine. 

Astfel, I isus Hristos nu se mărginfşte numai ca 
să arate numele Părintelui său oamenilor şi să sta
bilească pe ruinele şi sfărămăturile idolilor cunoştinţa 
adevăratului Dumnezeu. El îi face închinători care vor 
socoti de nimic închinăciunile exterioare, dacă iubirea 
nu le va însufleţi şi nu le va sfinţi şi care vor privi 
milostenia, dreptatea, sfinţenia, ca ofrandele cele mai 
vrednice de Dumnezeu. 

lntr'adevăr, Dumnezeu era cunoscut în Iudeca 
zice Profetul, Ierusalimul n'a văzut idoîi înălţaţi în 
pieţele publice şi să,răpească închinăciunile, care se 
cuveniau Dumnezeului lui Avraam. Dar strălucirea 
tempului său, pompa solemriităţ lor şi sacrificilor sale, 
stricteţea observărilor legale făcea tot meritul cultului 
său, toată rel'giunea se mă rginea la aceste datorii 
exterioare. Moravurile erau tot atât de criminale ca 
tot restul omenirii; nedreptatea, înşelăciunea, minciuna, 
adulterul, toate viţiile existau. Dumnezeu era cinstit 
numai cu buzele, dar inima acestui popor nerecu
noscător era totdeauna departe de e l Iisus Hristos a 
scos ludeea dintr'o greşală aşa de mare, aşa de veche 
şi aşa de urâtă pentru Părintele său. El îi învaţă că 
Dumnezeu priveşte inima, că este fără folos a curaţi 
partea din afară dacă partea din lăuntru este plină 
de murdărie şi de stricăciune, şi că nu se măreşte 
Dumnezeu în mod adevărat decât iubindu-I. 

Dar, fraţilor, această greşală aşa de mare şi aşa 
de des mustrată de Iisus Hrstos Sinagogii, nu e 
oare şi greşala celor mai mulţi dintre noi ? Suntem 
noi oare mai deslip;ţi de lume şi de plăcerile ei cri
minale ? Mai puţin ocupaţi cu gnj le gătelii, ale luxu
lui şi ale avuţiei ? Mai mult dispuşi ca să rupem un 
angajament criminal, sau a ne depărta de cazurile, 
care ne duc la stricăciune ? In aceste practici exte
rioare ale religiunii avem noi o inimă curată, o cre
dinţă vie, o dragoste nefăţarnică ? Nu cumva suntem 
noi creştini numai cu numele ? Aşa că, această reli-
giune, cu care ne mândrim nu este de cât un cult 
superficial Ia cea mai mare parte dintre credincioşi ; 
aceasta legătură nouă, care trebuia să facă închină
ciunile cu totul duhovniceşti, acest cult lăuntric, care 
trebuia să dea lui D-zeu în hinători cu duhul şi cu 
adevărul, nu-i-au dat de cât închipuiri, de cât închi
nători falşi, cu un cuvânt, un popor care nu i se în
chină, care nu-1 cinsteşte de cât cu buzele, dar a 
cărui inimă stricată, pătată de mii de crime, legată 
de nri de patimi nedrepte, e totdeauna departe de 
el. Iată în ce chip noi răpim lui Dumnezeu slava, pe 
care i-a redat-o naşterea lui Iisus Hristos ! Noi fără 
să pierdem cu totul credinţa, o lăsăm să se slăbească 
în lâuntrul nostru; şi această slab ciune a credinţii a 
conrupt moravurile, a înmulţit viţiiie, a înmulţit' în 
toate inimile iubirea de bunuri vremelnice, a adus 
turburarea (neorânduială), pisma, desbinarea printre 

credincioşi şi a şters primele semne de curăţenie, de 
sfinţenie, de dragoste. Dar Naşterea lui Iisus Hristos 
nu numai că dă lui Dumnezeu slava ce i se cuvine, 
ci dă şi oamenilor pace „pe pământ pace între oa
meni bună voire" 1). 

Fraţilor l 

O pace universală domnea în toată lumea, când 
s'a arătat pe pământ Iisus Hristos, Domnul Păcii2); 
toate naţiunile supuse împărăţiei romane purtau paş
nic jugul acestor mândri stăpâni ai lumii. Dar aceasta 
nu era de cât o pace falşă. Omul în prada patimilor 
sale nedrepte şi furioase încerca înlăuntrul său răs-
boiul şi neînţelegerea cea mai crudă, depărtat de 
Dumnezeu, lăsat în prada turburărilor şi a furiilor 
propiei sale inimi muncit de mulţimea şi împotrivirea 
veşnică a înclinărilor lui neorânduite, nu putea să 
găsească pacea, pentrucă n'o căuta de cât în însăşi 
obârşia turburărilor sale. 

Iisus Hristos se pogoară astăzi din cer pe pă
mânt ca să aducă oamenilor pacea cea adevărată, pe 
care lumea nu le-o putuse da până la el. Şi pentru
că mândria, duşmăniile şi răsbunările fuseseră isvoa-
rele tutulor turburărilor. care chinuiau inima omului, 
el vine să-i dea pacea, secându-le prin harul său, 
prin învăţătura sa, şi prin exemplul său. 

Da, fraţilor, mândria a fost isvorul cel dintâi al 
tutulor turburărilor, care sfâşiau inima oamenilor. Câte 
răsboae, câte turburări n'a aprins pe pământ această 
patimă ? De câte torente de sânge n'a înecat ea uni
versul ? Lumea întreagă nu era decât un teatru trist, 
unde această patimă semeaţă şi nebună da în fiecare 
zi scenele cele mai sângeroase. Dar ce se petrecea 
în afară nu era de cât icoana turburărilor pe care 
omul mândru le încercă în lăuntru său. Dorinţa d'a 
se înălţa era o virture, moderaţiunea trecea de laşi
tate. Mândria devenind singurul isvor de cinste şi de 
slavă omenească, devenise stânca fatală pentru odihna 
şi fericirea oamenilor. Naşterea lui îisus Hristos, în
dreptând lumea -de această greşală, a restabilit pacea, 
pe care o alungase mândria de pe pământ. Astfel, el 
s'a născut în Vitleem întf'o stare săracă, fără pregă
tire exterioară. El, a cărui naştere o sărbătoarea atunci 
toată oastea cerească, sufere ca să i se înscrie nu
mele împreună cu numele tutulor supuşilor celor mai 
necunoscuţi ai cezarului. El, al cărui nume era mai 
pre suâ de cât tot numele şi care numai el singur 
avea drept să înscrie numele aleşilor săi în cartea 
veşniciei. Păstorii simoli vin numai ei singuri ca să-i 
aducă închinăciunii, El, înaintea căruia tot ce e mare 
în cer, pe pământ şi în iad, trebue să şi plece ge
nunchiul. In sfârşit tot ce poate înfrânge mândria 
omenească se găseşte în priveliştea naşterii sale. EI 
nu vine să ne facă fericiţi de cât înfrânând dorinţe, 
care ne turburaseră până atunci. El vine ca să ne arate 

') Luca II. 14. 
2 ) Isaia IX- 6. 
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bunuri mai reale, mai tainice, singure în stare să liniş
tească inimile noastre, să împlinească dorinţele noastre, 
să uşureze suferinţele noastre, bunuri, pe care nu ni le 
pot răpi oamenii şi pe care e de ajuns a iubi şi a 
dori ca să fie asigurat că le are. Cu toate acestea 
această pace fericită cine o gustă ? Răsboaiele, turbu-
rările, mâniile sunt ele mai rari în lume după naşterea 
lui lisus Cristos? împărăţiile şi statele, care i se în
chină, sunt oare mai paşnice ? Mândria, pe care a 

• jvenit s'o nimicească, samănă ea oare mai puţină ră-
svrătire şi încurcătură printre oameni? Unde găseşti 
această fericită pace ? In oraşe ? Mândria pune aci 
totul în mişcare, fiecare vrea să se urce mai sus de 
cât străbunii săi. In cercul familiar? Familia nu as
cunde de cât griji şi turburări, şi tatăl de familie, 
ocupat, angajat, turburat neîncetat mai mult de înain
tarea de cât de educaţie creştinească a lor săi, le lasă 
ca moştenire fierberile, şi turburile sale, pe care şi ei 
le transmit urmaşilor lor. 

Dar dacă turburările mândriei a alungat pacea 
de pe pământ, nu mai puţine turburări au aprins do
rinţele necurate ale trupului. Omul nemai aducându-şi 
aminte de măreţia şi bunătatea firii sale, şi de sfin
ţenia originei sale se asvârlise fără mustrare de cuget, 
ca şi animalele în furiile acestui instinct brutal. Şi ce 
potop de rele n'a răspândit pe pământ acest viţiu ne
curăţeniei, care ajunsese să pătrundă şi în temple şi 
să aibă dumnezei săi necuraţi ? Cu câtă furie nu s'a 
văzut că înarma popoarele împotriva popoarelor; pe 
regi împotriva regilor; pe fraţi împotriva fraţilor du
când pretutindenea turburarea. Viţiul acesta făgădui 
pace şi plăcere, dar vrăşmăşiile, bănuelile, furiile, 
abuzurile, desgusturile, nestatorniciile, întristările mer
geau totdeauna sub paşii săi. Naşterea lui lisus Hristos 
vine să scoată fie oameni din această vuitoare a co-
rupţiunii ca să-i facă curaţi şi nepătaţf, să deslege de 
aceste legături ruşinoase şi să le dea pacea, dându-le 
libertatea şi curăţenia pe care le-o răpise robia şi 
tirania acestui viţiu. El se naşte dintr'o mamă fecioară 
şi cea mai curată din toate făpturile şi prin aceasta 
pune în cinste o virtute necunoscută în lume şi pe 
care chiar poporul său o privea ca o necinste. Mai 
mult, unindu-se cu noi, se face şeful nostru, ne întru
pează cu e l ; ne face să devenim membrele trupului 
său tainic. 

Iată fraţilor, la ce treaptă de cinste ridică lisus 
Hristos trupul nostru în această taină a întrupării sale 
El face din acest trup templul lui D-zeu, sanctuarul 
Sfântului Duh, porţiunea unui trup, unde locueşte pli
nătatea Dumnezeirii, obiectul bunevoinţei şi a iubirei 
Tatălui său. Dar oare nu profanăm noi încă acest 
templu sfânt? Nu facem noi să servească necinstei 
membrele lui lisus Hristos? Respectăm noi mai mult 
trupul nostru, de când a devenit o parte sfântă din 
tainicul său t rup? De unde ne vin toate nenorocirile 
şi toate întristările din vieaţa noastră, dacă nu din 
pricina acestui viţiu al corupţiunii? Nu este oare 
aceasta patimă, care ne ruinează tot avutul, care 

aduce turburate şi desbinarea în chiar familiile noa
stre, care necinsteşte numele nostru, care ruinează 
sănătatea noastră şi care ne face să ducem o vieaţă 
tristă şi plină de ocară pe pământ? Din momentul 
ce această patimă a murdărit sufletul nostru şi a tur
burat odihna vieţii noastre ce se petrece în lâuntrul 
alt ceva de cât o revoluţiune sgomotoasă de. spaimă, 
de dorinţe, de gelozii, d e . neîncrederi, de desgusturi, 
de răutăţi, de ciudă, de supărări, de furii, de pisme ? 
Şi am gustat noi oare un singur moment pacea ? Să 
facem să se nască din nou lisus Hristos în inima noastră. 
Numai el singur poate să ne fie pacea advărată. Să gonim 
duhurile cele necurate din noi şi casa sufletului nostru 
va fi paşnică, să ne facem din nou fiii harului; cură 
tenia este singurul isvor al liniştii. 

In sfârşit, naşterea lui Isus Hristos împacă pe 
oameni cu Tatăl său; ea uni pe păgâni şi pe Iudei, 
ea nimici toate aceste deosebiri urîcioase de Grec şi 
Barbar, de Roman şi de Schit; ea stinse toate vrăjmă
şiile şi toate urile; din toate popoarele nu făcu de 
cât un popor; din toţi ucenicii săi, o inimă şi un suf
let. Totul despărţia pe oameni şi nimic nu-i lega în
tre ei de cât patimile şi interesele, cari si ele însăşi 
erau unica obârşie a deservirii şi a neînţelegerilor. Dar 
Isus Hristos a devinit pacea noastră, împăcarea noas
tră, piatra cea din capul unghiului, care împreună şi 
leagă toată clădirea, şeful viufăcător, care uneşte 
membrele sale si nu face decât un singur trup. Totul 
ne leagă cu el, şi tot ce ne leagă cu el, ne uneşte 
împreună. Este acelaş duh, care ne însufleţeşte, aceiaşi, 
nădejdie, care ne susţine, acelaş sân, care ne naşte, 
ecelaş staul, care ne adună şi acelaş păstor, care ne 
conduce; suntem fiii aceluiaş părinte, moştenitorii ace-
loraş făgăduinţe, cett tenii aceliaşi cetăţi veşnice, mem
brele unui singur trup. 

Dar fraţilor, atâtea legături sfinte au putut ele 
oare să reuşească ca să ne unească împreună? Creş
tinismul, care nu trebue să fie de cât unirea inimilor, 
legătura credincioşilor între ei şi a lui Isus Hristos cu 
credincioşii şi care trebuia să ch-semneze icoana păcii 
din cer pe pământ, nu mai e însuşi de cât un teatru 
îngrozitor de desbinări şi de turburări. Necredincioşii, 
duşmanii lui Isus Hristos, f i profetului mincinos, care 
n'a venit să aducă de cât răsboi şi vărsare de sân
ge sunt în pace, iar fiii păcii şi ucenicii aceluia, care 
vine s'o aducă azi oamenilor, iau totdeauna înmâna 
fierul şi focul unii împotriva altora. Fie care vrea să 
surpe pe vecinul său. Şi dacă nu străpunge pe aproa
pele său, pe duşmauul său cu sabia, care-i poate fi 
răpită din mână, îl străpunge de o mie de ori mai 
crud cn sabia limbii; pisma fiind silită să se ascundă 
în lăuntrul său, devine mai profundă şi mai amară, şi 
a erta este o slăbiciune cere necinsteşte. 

O, fraţilor, Isus Hristos în zadar a venit pe pă
mânt. El a venit să ne aducă pacea pe pământ. El 
ne-a lâsat'o ca moştenire. El nu ne-a recomandat ni
mic aşa de mult de cât ce să iubim. Să ne unim, dar 
cu Isus Hristos, care s'a născut azi, să intrăm în du
hul aceştii taine, să dăm lui Dumnezeu împreună cu 
El slava ce i se cuvine; acesta e singurul mijloc de a 
ne reda nouă înşine pacea pe care ne-a răpit o până 
acum patimile. Amin. 

Econom Stavrofor Vasilie Predeanu. 

Sărbători fericite, urăm tuturor colaborato
rilor, prietinilor şi cititorilor noştri. 
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Lucruri bune şi frumoase 
la liceul de fete din Timişoara. 

La începutul anului şcolar curent dă du-
sem plăcuta ştire, care a fost în registrată cu 
ratisfacţie de cătră publicistica românească, şi 
adecă despre sfinţirea unui paraclis Ia liceul 
de fete „Carmen Sylva", al Statului, din Ti
mişoara 1). 

Iar acum primim o alta ştire plăcută, aceea 
despre organizarea elevelor noastre dela acel 
liceu, sub conducerea părintelui profesor de 
religie Ioan Imbroane, într'un cerc religios. 

Acest cerc religios stă sub ocrotirea sfin
tei fecioare şi martire Ecaterina, a căreia 
icoană s'a sfinţit şi s'a afişat în sala cercului 
religios, în ziua de comemorare a acelei sfinte, 
cu o festivitate reiigioasă-culturală. 

Ziarul „Nădejdea" din Timişoara dă, cu 
privire la aceste festivităţi, următoarea relaţie: 

In ziua de 24 Noemvrie a. c. a avut loc 
cu pioasă solemnitate sfinţirea icoanei Sf. 
Ecaterina. 

Serbarea s'a început printr'un serviciu di
vin oficiat de preotul şcolii. Sf. Sa părintele 
Imbroane. 

După serviciul divin Sf. Sa a ţinut o fru
moasă cuvântare, prin care a arătat începutu
rile grele ale creştinismului şi vorbind în spe
cial de viaţa Sf. Ecaterina. 

După serviciul religios a fost o mică ser
bare la care corul el£ielor a executat câteva 
bucăţi religioase. 

Dra Marcu o citit o disertaţie. 
Dra Antonescu a executat ireproşabil la 

pian o bucată de Liszt. 
Dra Găvănescul a recitat o poezie de 

Stamatiad, iar o domnişoară a cărei nume îmi 
scapă a recitat o poezie franţuzească. 

Scopul ce şi 1-a propus această societate 
religioasă nu poate fi decât lăudabil şi sun
tem siguri de rezultatele frumoase ce le va 
avea. 

Noi le spunăm: Curaj şi spor la muncă! 
Nici noi, din parte-ne, nu putem avea, 

decât numai cuvinte de îmbărbătare, mai ales 
când ştim două lucruri: că opera sufletească, 
proaspăt organizată la liceul de fete din Timi
şoara, e un lucru sfânt şi folositor Neamului 
în aceste vremi de ticăloşire morală, şi că în-

') Atunci, prin scăpare din vedere nu s'a înregistrat, că 
la actul sfinţirei a slugit şi proto-d'aconul şi inspector didactic 
regional d. Sabin Evuţian din Tinrşoara. Intrt gim acum Infor
maţia, deoarece aşa se cuvine pentru persoanei şi a lucrului 
sfânt săvârşit. 

saşi obştea românească din Timişoara apre
ciază tot mai mult aceste silinţe morale. 

Ni-ar plăcea să avem şi să publicăm şi 
înseşi Statutele Cercului religios, pentruca ideia 
de organizarea religioasă a tineretului şcolar 
să fie cunoscută şi urmată, pe cât se poate, 
şi în alte părţi, la alte scoale. 

Şi până atunci vom publica cu plă
cere, disertaţia pe care dş. prezidentă a 
cercului religios a ţinut-o cu prilejul amintit. 

Se cuvine adecă să se vadă: până la ce 
măsură de concepţie şi de însufleţire se ridică 
chiar şi numai aceste începuturi de gândire 
superioară şi de viaţă creştinească. 

INFORMAŢIUNI. 

Convocare. Membrii cercului religios Mândrulqc 
sunt poftiţi a lua parte ia întrunirea, ce se va ţinea 
în 27 1. c. în Cuvin. 

Program: La orele 7 dimineaţa utrenie. La orele 
10 si. liturgie în sobor. La priceastnă predică de Ioan 
I. Ardelean preot în Micălaca. Conferinţă intimă. După 
masă p'oducţiune cu elevii de şcoală şi conferinţă de 
preotul Ioan Marşieu. 

Cuvin, la 15 D e c 1924. 
Nicolae Ţandrăa, preşedinte. Dumitra Popa, notar. 

In articolul „îndemnuri pentru viaţa creştină" 
apărut în Nr. 49, s'au strecurat următoarele greşeli 
de t ipar: 
Ia rândul al 4-lea, In loc de earl, se ceteşte: eari 

54-lea. „ soli, „ robi 
„ 54-lea. „ închinărilor „ înclinărilor 

64-lea, „ Intrămează „ înfrânează 
,. 75-lea, „ domn . „ dram 
,. 110-lea, „ răul „ zelul 

126-lea, 
132-lea, 
137-lea, 

multori 
mâncuitornl 

munca 

multora 
mântuitoare 

unuia 

AVIZ. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; constraesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
T e o d o r Cioban, 

architect. 

Redactor responzaotl: SlMlON STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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XVII sub conducerea Patriarhului dela Ipek, Arsenle 
Cernovics. Atunci se întâmplă că împăratul Leopold 
prin diplomele-i cunoscute a impus întreaga popula
ţi une şi preoţime ort. cu bisericile şi mănăstirile sale 
sub jurisdicţiunea Patriarhului sârb. Primul început al 
despărţire! ierarhice care a zguduit supremaţia biseri
cească a sârbilor a fost srt. XX din legea 1847. Nu 
cunoaştem cuprinsul acestei legi, căci nu se cuprinde 
nici chiar în ediţia milenară din „Corpus juris Hun-
garicii" de şi e cea mai complectă ediţie a legilor 
ungare E cert că menţionatul art. este o creaţiune a 
«Dietei din Pozsony* când vorbindu-se despre „Con
gresul bisericii ortodoxe din Carlovaţ" s'a propus ca 
acel congres să fie convocat nu numai pentru sârbi, 
ci pe baze egale pentru toţi ortodoxii O grandioasă 
şi perseverentă acţiune de emancipare a început aca
demicianul Andrei Mocioni în urma căreia s'a încu
viinţat la 24 Dec. 1864 „Mitropolia română" de şi 
pentru noi în condiţiuni oneroase. Biserica noastră îşi 
redobândi cea mai mare parte a poporului, averea ră
masă însă în cea mai mare parte la sârbi. 

Din fundaţiunile comune şcolare şi bisericeşti 
(multe-multe milioane!) abia ne-a succes să căpătăm 
câteva sute de mii. 

Fondurile mari comune şi toate mănăstirile cu 
excepţia celei din Bodrog au fost lăsate ierarhiei 
sârbeşti, rezervându-ni-se dreptul de învoială reciprocă 
şi'd urmă calea procesuală. 

Pe calea împăcării nu am putut câştiga dela 
aliaţii nostru de azi măcar o singură avere comună 
Tot ce am câştigat, s'a câştigat prin procese. Numai 
cu ajutorul judecătoriilor am putut smulge din mâinile 
sârbilor averile comunelor: Ciacova, Felneacul, Mar-
ghita, Parţa, Dobriţa, etc. Mai există însă şi azi co
mune în jurul Panciovei şi Bisericîi-Albe unde româ-
nimea se roagă în limba lui Ciril, iar averile biseri
ceşti sunt la dispoziţia sârbilor. Averi de miliarde 
grămădite în mâna avidă a bisericii sârbeşti aşteaptă 
să fie declarate în cazul cel mai rău de averi comune 
cu sârbii. In sectorul Baziaş în nemijlocita apropiere 
a frontieriî se află mănăstirile Baziaş şi Zlatlţa de ori
gină româneşti, Pracoviţa — comună românească! — 
a cărcr averi sunt administrate de un călugăr sârb. 
Cred că ar trebui să se înceapă din nou procesul 
pentru averea bisericii „Si. Gheorghe" din Timişoara 
apoi pentru mănăstirea din Varadla. 

Dacă Statul intenţ onează să soluţioneze cea mai 
importantă chestiune a Banatului sfâşiat în două, care 
chestiune odată tot va trebui rezolvată — şi cu cât 
se va rezolva mai, târziu cu atâta va fi mai grea! — 
va trebui să trimită un jurist distins şi totodată isto
ric la Budapesta, ca sâ cerceteze arhivele în cari va 
găsi o -comoară de documente în această chestiune 
de-o importanţă atât de mare în viaţa poporului ro
mân din Banat*. 

Propagandă culiurală-religioasă 
Îs graniţa vestică a ţării, întreprinsă de către 

ţăranii din flrad-Parneaua. 

In ziua de 3 Aprilie a. c. societatea de lectură 
si cântări „Doina" din Arad-Pârneava sub conducerea 
Părintelui-Profesor Nicolae Bâru, străbătând cu auto- . 

mobilele satele româneşti Şltnand, Erdeiş, So-odor şi 
Pil, sunt întâmpinaţi la orele 1V3 în comuna Giula-
Vărşand de câţiva intelectuali şi o mulţime de ţărani, 
în frunte cu barni:ii preoţi: Nestor Popa şi Antoniu 
Takaci. In numele comunei urează bun sosit părintele 
Nestor, mulţumind apoi în numele societăţii Părintele 
N. Bâru. 

La ora 3 d. ta, se oficiază Vecernia cu predică 
— de Părintele Calus Turicu — despre existenţa lui 
D a ara?zea susţinută cu argumente teologice şi ştiin
ţifice, încât cei prezenţi au rămas absolut edificaţi 
asupra acestei chestiuni. 

Răspunsurile liturgice an fost date de către corul 
„Doina". 

Seara la orele 9, urmează concertul cu ur
mătoarele puncte: „Hristos a înviat", cuvânt de des
chidere, „Despre dragostea de Dumnezeu* ţinută de 
absolventul de teologie loan Crişan. Cu bucurie am 
constatat interesul ce i-a arătat publicul la această 
conferinţă. „Viaţa ţiganilor" operetă, „Marşul solda
ţilor' din Faust, trei „Doine" poporane de Bredieeanu 
cântate de ţăranul I. Oligorescu, „Cântec sărbătoresc" 
„Cântecul oşteanului", şi „O seară din ştrengăreşti*. 
Toate punctele de cântări an fost acompaniate la pian 
de D-şoara S. Bâru. 

Urmează apoi „Străbunii", schiţă tragică în trei 
acte în care tinerii Laza Vasilie — în rolul genera
lului Roman — şi absolventul de teologie I. Crişan, 
— în rola! Decebal, — au jucat cu atâta simţ, încât 
au transpus întreg publicul în vremurile când s'a pe
trecut acea sguduitoare scenă din Istoria strămoşilor 
noştri. Se cuvine laudă şi celorlalţi diletanţi, fiind la 
locul lor în rolurile ce le-au avut. 

Ţiu să amintesc, că programul de propagandă 
a Soc. „Doina" nu s'a sfârşit, ci urmeză a se con
tinua în ziua de 23 Aprilie, — la Sf. Gheorghe, — 
în comuna Grăniceri (Otlaca) 

Ca încheere amintesc că s'a întreprins aceaată 
propagandă la graniţa Ţării, pentrucă aici trebue sâ 
se întărească mai mult ca ori unde: Religiozitatea, 
Credinţa în Dumnezeu şi Naţionalitatea, la din contră 
slăbind acestea, s'ar putea foarte uşor slăbi Statul 
Românesc, care a ajuns să cuprindă sub aripile sale 
pe toţi fraţii de acelaş sânge şi lege, cu o jertfă de 
80ftd00 de oameni. 

S'a întreprins aeeastâ propagandă la granit* 
Ţării cu scopul de ă putea contribui la întărirea 
credinţei religioase şi naţionale acolo, unde e mai 
mare nevoe. 

Fie ca cele amintite mai sus, să prindă rădăcini 
în toate păturile sociale, că numai aşa s'ar putea 
ajuta la prosperarea şi întărirea Ţării întregite. 

Raportor. 




